

文化哲学的两重含义

作者:丁立群 来源:

文化哲学无疑已成为当今学术界的显学,就其影响来说,已远远不只在哲学领域引起较大的反响,如文学、艺术、法学和历史学等领域。但对文化哲学本同理解:一是认为,文化哲学就如科学哲学、历史哲学、经济哲学、社会哲学一学的下属门类;二是认为,文化哲学属于一种新的哲学形态,就此而言,它与历层面;三是认为,文化哲学是一种新的哲学范式,就其为一种哲学范式而言,它和基本背景。

我认为,文化哲学既是一种新的理解范式,也是一种新的哲学形态。

何谓范式?范式作为哲学概念是西方科学哲学历史学派的主要代表人物T.库理论中,范式概念有多种规定。但一般来说,它有三个层面:首先,它是一种形其次,它是一种科学习惯和学术传统;再次,它是由基本定律、基本理论及其应成的系统。严格意义上,范式主要是在科学,特别是自然科学研究中形成并在科述科学革命时提出了科学范式概念。

哲学研究中使用范式概念只是一种类比,并非严格意义上的。它主要是指一的基本背景、习惯和传统。我们说文化哲学是一种研究范式就是说文化哲学已经背景、一种新的哲学研究传统。这种基本背景和研究传统规定了现时代哲学研究基本提出方式,及解决问题的基本条件方式。一句话,文化哲学作为范式,是当

文化哲学之所以成为一种理解范式,是由于文化总体性已经成为人类观念中的世界观。在这种日益强化的文化总体化趋势中,文化本身逐渐具备了独立的内;“经纬线”已经成为人们的一种迫切的经验感受,在人们的心理、意识中逐渐形们已经能够或者有条件打破原有的门类、学科的局限,感受到文化本身。这说明显,文化的总体性已由生活世界的“隐背景”凸显为生活世界的“显背景”。而成,就将成为一切哲学形态的基本背景,成为哲学的主题:完整的文化实际上就这种世界观,卡尔·曼海姆认为,我们所有的哲学都已变成文化的哲学。

同时,随着经济全球化推进,全球不同文化形态的冲突、交流和融合亦将成不同文化形态的冲突、交流和融合将打破人们身处一种特定文化形态所形成的传:使人们直接经历到一种类似欧洲探险时期和殖民时期的文化经验,形成文化视域新;另一方面,全球化亦能较大幅度的改变人们的时空观念,大大缩短时间的绵一种在质上全新的时空观——这不单单是感觉形式的变化,它将直接影响人们的改变人们的生存方式:使人们的生存方式由民族化生存方式转换为全球化生存方中,世界文化几乎可以理解为单纯的外延性概念,在历史上第一次具有了独立的态。这已经构成了我们任何哲学研究都无法摆脱的独特背景。

我认为,文化本体经验作为一种完整的世界观的形成,人的全球性生存方式念之隐隐的地平线,它是一切哲学思考不可避免的背景,我们可以在不十分严格的概念来表述这个背景。作为“问题框架”,这种文化背景和人的研究的基本预设和旨趣,决定着现代哲学的理论视野、提出问题的方式和解决问文化哲学的产生是必然的,文化哲学作为一种理解范式已成为当代各种哲学形态

文化哲学是现代哲学的理解范式,但它同时也是一种新的哲学形态。一是,该含有作为具体形态的文化哲学之意。二是,文化哲学也不能仅仅停留在理解范哲学也同一切具体的哲学形态一样,有着特殊的元哲学设定,传统哲学对象、问

足以使它成为一种具体的哲学形态。

如此说来，文化哲学实际上具有两重含义：作为理解范式的文化哲学和作为经验和文化世界观。从广泛意义上说，现代哲学的诸形态亦不过是对这种文化经验和生存方式，对这一新的世界观的反映和揭示。而从狭义上说，文化哲学的具体经验和文化背景研究，所以，它可以揭示现代哲学诸形态之基本根源和背景问题，不矛盾，它只是更为集中地思考这种背景性的“生活世界”问题，对现代哲学的